



**Institutul Filologie Română „Alexandru Philippide”,  
Academia Română, Filiala Iași**

**Programul „Academia Altfel în mediul universitar”**

**FILOLOGIA ȘI PROVOCĂRILE EREI DIGITALE**

***Atelier de formare – Resurse digitale pentru studierea limbii române***

Atelierul de valorificare a resurselor digitale pentru studierea limbii române vine ca răspuns la provocările din era digitală legate de cantitate foarte mare de informații, care circulă în diverse moduri, ceea ce duce la o nevoie de facilitare a accesului la informații de calitate și de găsierea unor criterii pentru selectarea informației de calitate (cine creează și ce, dar și cum oferă această informație).

În acest context, în acord cu strategiile europene, (și) prin digitalizarea resurselor lingvistice, lexicografice, literare etc., România se înscrie în această direcție de accesibilizare a informațiilor pentru cei interesați de studierea / de cercetarea, dar și de conservarea și promovarea limbii române.

Practic, prin acest atelier educativ, se are în vedere prezentarea principalelor resurse digitale pentru studierea limbii române – create atât în cadrul institutelor cu profil filologic sau informatic din cadrul Academiei Române, cât și în alte instituții (biblioteci, centre de cercetare aparținând unor universități etc.) – dar și a modului de a face selecție critică din informația existentă pe internet.

Atelierul este destinat atât studenților din cadrul programelor de licență și de master, din cadrul programelor de studii doctorale și postdoctorale, dar, în egală măsură, și cadrelor didactice din învățământul superior care sunt interesate de aceste aspecte în activitatea lor. Tinerii au ocazia să se familiarize cu diverse resurse digitale de limbă română și să înțeleagă importanța instrumentelor științifice pentru formarea lor ca viitori profesori și specialiști filologi, într-un dialog menit să îi ajute la dezvoltarea profesională și personală prin stimularea interesului pentru explorarea resurselor limbajului într-o societate a informației și a cunoașterii.

Prezentarea va fi susținută de cercetător principal I dr. Elena Isabelle Tamba, de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași.

Dr. Elena Isabelle TAMBA este cercetător principal I lexicograf, coordonator al Departamentului de lexicologie și lexicografie, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Academia Română, Filiala Iași, și participă la elaborarea unor teme fundamentale de cercetare ale Academiei Române, în cadrul programul *Tezaurul lexical al limbii române*, în două proiecte fundamentale (*DLR. Dicționarul limbii române*. ediția a II-a revăzută și adăugită, Litera C, și *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic*) și în proiectul prioritar *eDTLR. Dicționarul-tezaur al limbii române în format electronic..*

Specialist în lexicografie, e-lexicografie, lexicologie, neologie, terminologie, gramatica limbii române, istoria limbii române, filologie și lingvistică românească, lingvistică computațională, toponimie, având și preocupări în domeniul politicilor lingvistice.

A publicat 3 cărți ca unic autor, 30 în calitate de coautor, a fost coeditor pentru 10 volume, a tradus 3 volume, a publicat cca 100 articole, studii, recenzii în reviste și lucrări de specialitate; a coordonat și a participat la diverse proiecte de cercetare. A urmat stagii de specializare în lexicografie și etimologie romanică, în Franța, la ATILF (2014) și în lexicografie computațională în Rusia, la Lexicom (2011).

A susținut peste 170 de comunicări la manifestări științifice internaționale (Estonia, Austria, Croația, France, Italia, Lituania, Marea Britanie, Norvegia, Polonia, Republica Moldova, Rusia, Slovenia, Spania, Ungaria etc.) și naționale.

Pasionată și de evoluția cercetării românești, de informatizare și de integrarea direcțiilor de cercetare din România în ceea ce se întâmplă pe plan internațional, se implică activ în diverse proiecte (colaborează la realizarea *Dictionnaire étymologique des langues romanes. DÉRom*) și organizații internaționale (membru în Societatea de Lingvistică Romanică, dar și delegat pentru Academia Română în EFNIL <http://www.efnil.org/>, unde lucrează mult în domeniul politicilor lingvistice).